

我有幸被邀請出席聆聽駱惠寧主任在中國共產黨第二十次全國代表大會精神分享會上的發言，我對祖國在脫貧攻堅成就取得全面勝利之際，仍然不忘香港同胞的福祉，內心感到無比感恩。作為祖國的一個地區，香港無論在人口面積上都實屬彈丸之地。然而，祖國卻沒有因此對港人少了一分顧念，並在方方面面都時刻提攜香港與之共同走上繁榮穩定的道路。中央在近三年推出多項惠港利民政策，其中包括二十一條面向香港多個界別，在資格互認、執業範圍、資源共用、職稱認定、稅收減免等方面，全面放開在內地的限制，以便讓港人能夠更大程度地享受到中國內地政策的益處。除此之外，中央還特意为香港推出「惠港青年 8 條措施」及「大灣區建設 16 條政策措施」，不惜將祖國近十年中國實現全面現代化的奮鬥成果，毫無保留地與港人共用，滴水不漏地為香港民生各方面的需求提供極大的便利。

### **(一)「一國兩制」是香港繁榮穩定必要的基礎條件**

作為一個土生土長的香港人，我親證過香港在九七年回歸祖國的懷抱時那種難以言狀的喜悅，以及中央落實了「一國兩制」為社會帶來一系列的正面改變。香港自回歸以來，本地生產總值年均實際增長 2.7%，比同期全球發達經濟體平均增速高 0.8 個百分點，即使受疫情持續影響，2021 年香港人均本地生產總值仍達 4.9 萬美元超過英國和歐元區、歐盟、歐洲平均值，由此得證，「一國兩制」是保證香港特別行政區長期繁榮穩定的好制度。

### **(二)港人高度自治的來源是中央的管治權，只有在維護好這個基礎條件的實踐，才能夠有效地實現港人的高度自治**

二十五年來中央政府的全力支持下，「一國兩制」的實踐在香港取得舉世公認的成功。香港的同胞終得以擺脫殖民政府的桎梏，實行「港人治港」、高度自治，在政治和司法體系上體現真正的民主。

習近平主席在慶祝香港回歸祖國二十五周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上的講話，無疑是為那些對祖國「一國兩制」理解不足，從而對香港制度的前景產生不確定感的港人，打上了一劑強心針。習主席表明了香港「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。

由於中央全面管治權必須經由憲法和基本法為基礎的特別行政區憲制秩序得到落實，因此在司法體系中實踐這個憲制秩序，特別行政區的高度自治權才得以成立。我們須明白港人高度自治的來源是中央的管治權，只有在維護好這個基礎條件的實踐，才能夠有效地實現港人的高度自治。在經過實踐反覆檢驗了的，「一國兩制」符合國家、民族根本利益，符合香港的根本利益，也得到國際社會的普遍贊同。這樣好的制度，沒有任何改變的理由，正如習近平主席所言，必須長期堅持！

### **（三）國安法使「一國兩制」得以完善，並進一步地確保中央管治權能夠維護的香港高度自治**

儘管因為在別有用心的不法份子的煽動下，導致社會出現短暫的動盪，但隨著國安法的制定，使香港特別行政區維護國家安全的制度和選舉制度得以完善，確保政權只掌握在愛國者的手中。這一系列的重大措舉徹底打擊了反中亂港勢力，使中央全面管治權得到有效落實，國家安全得到有力捍衛。經歷多番考驗和實踐的反覆檢驗，證明了「一國兩制」是符合香港根本利益，得到愛港愛國之士一致擁護的制度，必須長期堅持這道守護港人利益的堅牆。守護「愛國者治港」的原則，是對保障數百萬港人利益的「一國兩制」的尊重和認同。

作為一名律師，我堅信香港司法和行政制度在運作上的完善性和健全性。如近期香港特區政府在「免針紙」司法覆核案中敗訴一案，法官裁定政府無權「一刀切」廢除涉案 2 萬多張免針紙，更加印證了香港的司法機構與行政機構獨立運作，不會偏袒任何一方。因此我認為依法治理是最可靠的治理。香港在回歸了祖國的懷抱後，中央在維護特別行政區法治、強化憲法和基本法權威作出了顯著的貢獻，堅決嚴格依照憲法和基本法辦事，並不斷協助香港完善同憲法和基本法實施相關的制度。依法治理香港，是全面貫徹「一國兩制」的必行之舉。

### **（四）必須把握祖國給予的機遇融入國家發展大局，發揮香港的優勢和特點**

中央處理香港事務，可見從來都是以國家和香港的根本利益、長遠利益為出發點和落腳點。香港的根本利益與國家的根本利益是一致的，中央政府的心與數百萬愛國愛港民眾的心也是完全連同的。香港在中央政府的全力支持下保持其在國際金融、航運和貿易中心獨特的地位和優勢，方得背靠祖國、聯通世界。香港公民對中央的安排心懷感激之外，更覺得要竭盡全力去保護使香港好的珍貴之處。

作為熟悉兩地法律的香港律師，我衷心感謝中央對香港的法律職業者的支持，讓我們能夠承祖國的福澤而得到前所未有的機遇。在中央政府和司法部的全力支持下，累計律師執業經歷五年或以上的香港法律執業者在通過粵港澳大灣區律師執業考試並取得相關執業證書後，可以在大灣區內地九市辦理適用內地法律的部分民商事法律事務，並與內地律師享有相同的權利，履行相同的義務。通過考試的香港法律職業者更可以在大灣區內地九市受聘於內地律師事務所或是港澳與內地合夥聯營律師事務所，並可成為合夥律師事務所的合夥人。我把握了這一難得的機遇，通過了考試，得到為大灣區的發展提供專業服務和深度參與大灣區的法治建設的機會。

此外，我們必須考慮到發揮香港自身的優勢和特點，是實踐「一國兩制」的重要戰略考慮。香港法治水準廣受讚譽、國際資本人才匯聚、中西文化薈萃交

融，以及香港繼續保持普通法制度，是香港取得成功的重要因素。香港長期保持獨特地位和優勢，有利於港澳更好融入國家發展大局，在全面建成社會主義現代化強國、實現中華民族偉大復興的歷史進程中與祖國攜手同行。

### **（五）香港必須與祖國的戰略接軌，才能夠把握好歷史性的機遇，前所未有地發揮自身的經濟潛力和發展動能**

受惠於習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的粵港澳大灣區建設，香港在經濟和民生上的發展獲得了難得的機遇、廣闊空間和強勁動能。香港也因此以前所未有的廣度、深度積極融入國家發展大局。在中央全力支持下，香港與國家發展帶來的歷史機遇，得以主動對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等國家戰略，使香港同世界各地展開更廣泛的交流合作，充分釋放香港社會蘊藏的巨大創造力和發展力。

我堅信隨著香港更緊密地跟隨中國特色社會主義政治發展道路，在中央的領導下不斷完善自身的國家安全領導體系、法治體系和政策體系，使國家的主權和港澳的繁榮得到更好的維護。作為愛過愛港的香港公民，我們有義務去認真學習貫徹黨的二十大精神，穩固堅守「一國兩制」這一好制度，不斷與祖國同行開創工作新局面，為實現第二個百年奮鬥目標和中華民族偉大復興作出新的更大貢獻。

港區婦聯代表聯誼會副會長  
何文琪